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Román hangok a megyei köz­
gyűlésről.

A Balázsfalván megjelenő „Unirea“ 
ez. egyházpolitikai román hetilap 44-ik 
számában egv hosszabb czikket közöl 
az október hó 29-én megtartott megyei 
közgyűlésről.

Érdekesnek tartjuk e ezikkel foglal­
kozni a végből, hogy olvasóközönségünk­
nek eklatáns példával igazoljuk, román 
testvéreink mily „elfogulatlan“ hangon és 
irányban tárgyalják közügyeinket és 
mennyire váltják be a czivilizált világ 
előtt nagy reklámmal hangoztatott azon 
elveiket, hogy ők tárgyilagos, komoly 
munkával és igyekezettel törekednek 
nemzeti kultúrájuk fejlesztésére és hogy 
a magyar közönség az. mely az ő mű­
ködésüket elfogult nemzeti sovinizmus­
sal birálgatja és nemzeti elfogultságból 
gátolja őket különleges kulturális hala- i 
dásukban.

A czikk bevezetésében sajnálattal pa­
naszolja czikkíró. hogy a 32 román nem­
zetiségű megyebizottsági tag közül mily 
kevesen jelentek meg e fontos- ülésen 
és csakis 11-en képviselték a román 
érdekeket. Érdektelenséggel vádolja az 
elmaradottakat és sürgős szükségét látja 
a megyebeli román inteligenczia e té 
ren leendő organizálásának is. Majd neki­
megy a gyulafehérvári, abrudbányai és 
bal ázsiai vi román ügyvédeknek és sze­
mükre veti, hogy valahányszor a román 
érdekek megvédéséről van szó, ők tá­
vollétükkel tündökölnek.

E bevezetés után a közgyűlés meg­
nyitásáról, a tárgysorozat első részének 
mikénti letárgyalásáról és elintézéséről 
emlékezik meg a ezikkiró. nem mulaszt­
ván el. ahol csak lehet, a közgyűlé­
sen szerepelt előadókat személyileg is 
érinteni. A czikknek, epés hangon, az 
egyes előadókra tett megjegyzéseire, és 
arra, hogy az alispánnak békítő hangon 
tartott tárgyilagos felszólalását saját 
szája ize szerint magyarázza, nem reflek­
tálunk. ezt természetesnek tartjuk, mert 
ismerjük román laptársaink e téren! 
harezmodorát. Különben is ezikkünk 
czélja az lévén, kimutatni, hogy ott. hol 
közös, minden hazánkbeli nemzetiséget 
érdeklő kulturális kérdésről vau szó, 
mily „elfogulatlanul, tárgyilagosan“ vi­
selkedik az „Unirea“.

A közgyűlés tárgysorozatának egyik 
pontját Osanád vármegye a népnevelós 
államosítását kérő feliratának tárgyalása 
képezte. A közgyűlésen jelen lévő román 
bizottsági tagok e kérvényt használták 
fel újólag is. hogy állítólagos sérelmei­
ket elpanaszolják.

Nos, lassúk. mint írja le az „Unirea“ 
a közgyűlés ezen részének lefolyását.

Első sorban is — bizonyára, hogy 
olvasói a közgyűlés lefolyásáról „hú és 
elfogulatlan képet“ nyerjenek — a kér­
vénynek általános magyarositási ezélzatot 
tulajdonit, melyet azonban csakis az 
„Unirea“ fedezett fel a kérvényben és 
természetesen, nagyon logikusan, ha már 
e ezélzatot fedezi fel a feliratban, hozzá 
is fűzi a román lapok általános frázisát

a román egyházak és iskolák jogainak 
és autonómiájuknak elkonfískálásáról.

Valóságos nemzeti hősöknek tünteti 
fel ezután az e tárgyban felszólaló ro­
mán bizottsági tagokat és az „Unirea“- 
tói kitelhető lelkesültséggel bámulja őket, 
ékes szólásukat és köszönetét fejezi ki, 
hogy ily fontos és a román nemzetet 
„létjogában“ megtámadó kérésnél oly 
erős logikával, elme-éllel és meggyőző 
érvekkel ozáfolták meg a magyarok 
„bombasztikus replikáit“. (Az „Unirea“ 
saját szavai.)

É-i most nézzük, mit tartalmazott az 
„Unirea“ szerint oly erős logikával, el­
me-éllel és meggyőződéssel előadott vé­
delem ?

Moldován kanonok — az „Unirea“ 
czikke szerint — a valóságos •patriotiz­
must nem abban találja, hogy a roniá- 
nők egytől-egyiy mind magyarokká vál­
janak, hanem a patriotizmus abban áll, 
hogy mindnyájan közreműködjünk hazánk 
erősbitéséhez és segítsük haladásában. Nem 
szabad oly határozatot hozni tehát, mely 

\ az ország lakóinak nagy részét elnyomja, 
és épp e'megyében, hol a román lakos- 

j ság, mint többség, legtöbbel járul hozzá a 
közterhekhez. Kívánatosnak tartja, hogy 
az egyetemi tanulmányok megkezdéséig 
valamennyi nemzetiség saját anyanyelvén 
sajátíthassa el a megkivántató tanulmá­
nyokat. „A nemzetiségek magya­
rosítása egy elitélendő hazafias­
ság.“ Tagadja, hogy a román felekezeti 
iskolák a többiek, péld. a rét. iskoláknál 
rosszabbak volnának. „A románok min­

idé gén könyek.
Irta: Újlaki Antal.

i.
Baróti Pálnak határozottan kellemetlen 

volt az utolsó nehány nap. Életének az a 
korszaka volt ez, midőn szakítani akart ne­
jével, hogy egy másik nővel kösse össze éle­
tét. Naponként drámák játszódtak le, ame­
lyeknek áldozata fiatal neje volt, egy hal­
vány arczu, tevékeny, szenvedő nő, akinek 
arcza félelmesen hasonlított a megfeszített 
Jézus lábainál térdeplő Máriáéhoz, a szen­
vedő női nem ez örök típusához. Aki pe­
dig a dráma többi szereplőire kiváncsi, az 
menjen el a kaszinóba, a jourokra, a kávé­
házakba s ha flllhegygyel is, de hallgassa 
meg, hogy mit beszél a város, melynek egész 
lakossága staft'age-ul szolgál e drámához. Az 
unalomig sokat beszéltek a Baróti Pál vá­
lásáról. Szánták a szenvedő asszonyt és szid­
ták őt; kegyetlennek, szívtelennek nevezték, 
sőt némelyek úgy beszéltek róla, mint va­
lami gazemberről s az emberek, mikor utána 
néztek, ökölre szorították a kezüket, mikor

végig ment az ntezán; az asszonynép pedig 
a boltajtóból vagy ablakból nézte s azt sug­
dosták egymásnak:

— Ott megy . . .
Baróti Pál pedig az ő nagy megfeledke- 

zésében mindezt nem vette észre, bárha kel­
lemetlen érzések bántották, melyek miatt 
olykor kimerülést érzett. Ilyenkor arra a 
másikra gondolt s a gyönyör elfeledtette 
vele minden keserűségét. Uj szerelmesét an­
gyalnak képzelte, aki kiterjesztett szárnyak­
kal vár reá, hogy a boldogság egébe repül­
jön vele.

Ilyenkor lázas megfeledkezésében, egészen 
önkénytelenül, szinte hangosan szólt:

— Megyek, sietek már!
Nehezen szánta rá magát, hogy még egy­

szer találkozzék nejével. Az asszony zoko­
gott s ez olyan nagyon unalmas volt Baróti 
Pálnak, alig tudta visszatartani ásítását.

Az emberek azt mondták, kőből van a szive. 
Nem érzett semmi elérzékenyülést. Hidegen 
hagyták neje könyei, aki félájultan borult 
ősz atyja karjai közé. Az agg ember egyre 
vigasztalta:

— Még jóra fordulhat minden. Pál 22 
éves korában házasodott. Nem szenvedett

még és nem csalódott; hogy értené meg hát 
a te kényeidet ?

Baróti Pál könnyebbülten lélekzett föl, mi­
kor kint volt az utczán. Azt hitte, az öreg 
jelenetezui fog. Lelövéssel, vagy effélével fog 
fenyegetőzni. Az öreg Csacsi Ferencz bebizo­
nyította, hogy higgadt, ember, aki belátja, 
hogy faxnik nem érnek semmit. X égre ő 
gyerekfővel házasodott, nem a saját jóvoltá­
ból, hanem azért, mert egyszerűen megliá- 
zasitották. Mikor észrevette, hogy nem sze­
reti nejét, hanem egy más nőért, rajong a 
szenvedély egész hatalmával, nem alakosko- 
dott egy perczig sem a neje előtt, hanem 
elébe állott nyílt homlokkal:

— Megesküdtem, hogy hűséges férjed le­
szek, beváltom szavamat, de színlelni nem 
tudok, közlöm tehát veled, hogy Való Annát 
szeretem.

Az asszony, első pillanatban, mintha só- 
bálványnyá változott volna. Fejébe szállt a 
vére és szemébe a könye. Perczig szótlanul 
néztek egymásra. Akkor az asszony megszó­
lalt, arcza zavarodott volt, a szive fájt, 
mintha éles késekkel vagdalnák, hangja vib­
rált :

— Visszaadom a szabadságod. Eredj utartra.
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fl. oldal. Közérdek.
dig einyomott nemzetiség voltak.“ „Amely 
nemzetiség oly sok rosszán ment keresz­
tül, annak iskolái azonnal minden köve­
telményeknek meg nem felelhetnek.“ „A 
románoknak nagyon nehezére esik a foly­
tonos magyarosítás, épp úgy, mint a ma­
gyaroknak a németesítés Bach idejéből.“ 
Végül a kérvény félretétele mellett kéri 
a nemzetiségi törvény loyalis végrehaj­
tását.

Pop Gábor . kanonok hozzájárul Mol- 
dován indítványához már azon okból is, 
mert e felirat is hivatva van a nemze­
tiségek közötti egyenetlenséget fokozni, 
mely egyenetlenség a „miveit Európa 
figyelmét is már magára vonla“. Nem 
látja be annak szükségességét, hogy min­
denki értse az állam nyelvét, meri nem 
a nép van a tisztviselőkért, latnem a tiszt­
viselők a népért.

Bunea a kérvényt, mint a „közszabad­
ság megtdmadóját“, mint egy oly szüle­
ményt utasítja vissza, melynek létrehozói 
Beák és Eötvösnél tudósabbak óhajtanak 
lenni; e felirat a nemzetiségi harcz és 
küzdelem folytatásának újabb tápszere.

lvan Nikolae azt félretétetni kéri azért, 
mert más törvények által a magyar 
nyelvnek a felekezeti iskolákban való 
tanítása és a tanítás ellenőrzése bizto­
sítva van. A felirat a vallások autonó­
miáját. sérti, azok jogába nyúl bele és 
ezért mint jogtalan mellőzendő.

I)r. Hosszú egész röviden Csanád 
feliratát esztelenségnek nevezi.

Az „Unirea“ czikke szerint a nemzeti 
hősöknek erős logikával, kiváló elme­
éllel előadott, mély gondolatokat tartal­
mazó beszédei a fennlieket tartalmaz­
zák; kérjük az „Unireá“-t, hogy a fenti 
beszédekből mutasson ki csak egy sort. 
amely nem közhelyet, általánosan ismert 
elnyomatás! frázist tartalmazna; jelezzen 
egy tárgyilagos érvet, vagy a szónokok 
beszédeiben csak egy mondatot, amely 
tényleg a felirattal érdemileg foglalkoz­
nék, azt birálgatva. Amit a szónokok 
mondtak, azt már mind ismerjük és 
ismertük; régen el hangoztatták azokat

Ekkor mar hideg reszketős fogta el és félig 
zokogva fejezte be:

— Pedig milyen nagyon, nagyon szeret­
telek !

Ez volt az első jelenet.
Azután következtek a viharok. Az asszony 

rohamában egyik perezbeu megbánta, lmgy 
visszaadta férjének a szabadságot s mikor 
az egyszer pezsgés állapotban megölelte, 
kaczagva kérdezte:

— L gy-e. most már sohasem hagysz el V 
Örökre engem, csakis engem szeretsz V 

Máskor pedig kergette:
— Eredj, pusztulj, ne lássalak !
Es Baráti Pál ment. Csucsy Ilka pedig 

mint egy összetört hideg, fehér márványszo­
bor omlott ősz atyja lábaihoz, aki öreges fel­
indulásában azt zokogta félig vigasztaláskép, 
félig meggyőződésből:

— Pál nem tudja, mit csinált. Nem volt 
gyermeketek es idegen maradtál hozzá, ez 
az egész; Int annak a másiknak sem lesz 
gyermeke, bánni fogja . . .

ti.
Ibi rőt i Pált, amint a tükörbe nézett, meg­

döbbentette Bandi Pál. Az utolsó napok 
borzasztó szenvedései után szemhéjai mintha 
felduzzadnának, arcza csupa merő folt. Ru­
házata úgy áll rajta, mintha vasvillával liánv-

sokkal szebben már mások Nagy-Szeben- 
ben, Turócz-Szent-Mártonban, Lúgoson 
és más helyeken.

De lássuk az „Unirea“- bombasztikus 
magyar beszédeit is. Szerinte dr Mohay 
orsz. képviselő azt fejtegette, hogy a ro­
mánok, úgy, mint eddig és mindig, 
soha sem használnak objektív érveket 
és mindaz, mit előadtak, mind csak 
szubjektív értékű és semmis bizonyíték 
a kérvény ellen. A románokat e hazában 
semmi jogtalanság nem érinti, miért is 
felhívja a románokat, kik hazafiaknak 
tartják magukat, hogy a feliratnak ne 
opponáljanak, lévén az a megvalósítás 
terén még csupán egy fantom.

Török Bertalan főjegyző — a czikk 
szerint — reflektálva a hires beszé­
dekre, azt mondta, hogy az államnak 
soha sem volt czélja a románok el­
nyomása Bizonyítékok erre Bákóczy 
intézkedései, a gör. kalh. és gör. kel. 
egyházak autonómiája. De ha ezen 
autonómia keretén belől államellenes 
tendencziák észleltetnének és orvosolandó 
bajok, az állam érdeke kívánja meg és 
épp hazafias kötelesség, hogy a talált 
bajok orvosoltassanak.

A két magyar szónok beszédeinek 
ezen lehető legrövidebb kivonata után 
az Unirea igy folytatja: Gyönyörűség 
volt hallgatni a román beszédeket, mind 
annyija erős logikával mondva el a ma­
gyarok bombasztikus replikáira. Nos. mi 
az elfogulatlan olvasóra bízzuk megíté­
lését annak, hogy vájjon a bombaszt 
nem-e inkább Pop kanonok és társai 
beszédeiben keresendő-e, mely lehet, 
hogy az Unirea bizpnyos körei szerint 
erős logikai elme-éllel és jó emlékező 
tehetséggel ismételte a nemzetiségi moz­
galmakból ismert Közhelyeket és frázi­
sokat, de az Unirea sem tud e beszé­
dekkel egy ép érvet felmutatni, mely a 
laptársunk által hangoztatott epithetono- 
kat megérdemelné. És ha hozzátesszük 
még, hogy az Unirea tudósítója bizo­
nyára „elfeledte“ Mohay és Török beszé­
deinek legkimagaslóbb részeit idézni, —

tök volna rá, az alakja is törődött. Kétségbe­
esetten néz körül s amint a Baróti Pál 
pillantása a tükörben ismét találkozik a Ba­
róti Pál pillantásával, olyan szánalmasan ko­
mikus alaknak tűnik fel maga előtt, hogy 
úgy rémlik, mintha a bensőjében egy ördög 
kaezagna a külsején. De ez a kaczagás össze­
törik az ajakán, mire felretten. Fölsohajtott:

Istenein !
Azt hitte, a sok ágú csillár szakadt a fe­

jére s százezer darabba tört a csillár is, 
meg a teje is. Ezután gyerekes fájdalom 
esett a szive legfenekére és szeretett volna 
sind, keservesen. Arra gondolt, elutazik, ke- 
íes bizalmas lelket, akinek a szárnyai alatt 
vergődhetnék szabadjára. Annak a valakinek 
nagyon jó léleknek kellene lenni, aki együtt 
sírna vele. De hat hol talál a kerek földön 
olyan bolondot, aki sírva fakad az ő bána­
tán. azon, hogy a második felesége Való 
Anna megunta őt, s egész nap csavarog az 
ismerőseinél, akik a házasságról szintúgy 
gondolkoznak, mint ő?

A férj egv szükséges koloncz. Amolyan 
dekoráczió, no meg kenyéradó. Mindazokért, 
amikkel a férj ellátja a nőt, köteles a nő 
szeretettel szolgálni a férjet.

Es ha a nő megunta a szolgálatot — sza­
bad akar lenni ?

Aigy különösen Töröknek azon kijelenté­
sét, hogy 'Csanád, ezen törzsgyökeres 
magyar megye, midőn feliratát megal­
kotta, legtávolabbról sem gondolt arra, 
hogy vele a románokat sújtsa, hanem 
éppen a népnevelés hiányait akarja or­
vosolni, midőn az állami oktatás be­
hozatalát kéri, mely intézkedés ép úgy 
érné a magyar ajkú, mint a más 
nyelvű felekezetek iskoláit is. És midőn 
ezen feliratot, úgy mint a közgyűlés 
szónokai, maga laptársunk is a legjobo 
talajnak tartja a nemzetiségi vita pro- 
vokálására, midőn látjuk, hogy az ered­
ményt mily elfogulatlanul Ítélte meg: azt. 
hisszük, eléggé igazoltuk az Unirea czél- 
ját; és ha még megjegyzésünk van ma­
gát a tárgyat illetőleg, ezt is csak azért 
tesszük, hogy beigazoljuk, mily rossz 
szolgálatot tesz a balázsfalvi lap saját hí­
veinek is, midőn minden, a nemzetiségi 
kérdéstől teljesen független eszmét en­
nek körébe von.

Osanádmegye feliratában az állam 
segélyét kéri arra. hogy miután sok 
helyen kijátszották, sok helyen nem haj­
tották végre a népoktatási törvényt, a 
népoktatást az állam maga vegye a ke­
zébe és ott, hol a felekezetek saját ere­
jükből fejleszteni nem tudják, az állam, 
tekintet nélkül a felekezeti és nyelvi kü­
lönbségre, adja meg mindenkinek a mű­
veltség azon fokát, melylyel úgy a maga, 
mint az állam boldogulását biztosítja. 
Nos, ezen minden valóban boldogulni 
óhajtó egyént és erős, konszolidált ha­
zát óhajtó hazafit örvendetesen érdeklő 
eszmét támadják meg az Unirea bará- 
nemzetiségi elnyomatás czimeri, uío- 
pistikus czélzáttal és' minket vádolnak 
sovinizmussal akkor, midőn a fentiekkel 
is igazolva, ők a legnagyobb sovinisták. 
Hiszen kérjük az „Unireá“-t, vegyen elő 
egy statisztikát, vagy kérdje meg magát 
Moldovait kanonok urat, — ki mint tud­
juk egy nagy román kulturális egylet 
elnöke — mondja meg őszintén: saját 
hitfelekezeti tanodáiban hány oklevél 
nélküli, qualifikálatlan tanító van ? hány

Baróti l’ál fogait csikorgatta e gondolatra 
és vad indulat szállja meg.

— Ej, megölöm őt!
Ezt vágta a szemébe a hazatérő asszony­

nak, aki alig vetett rá ügyet ős ha mégis 
rá kellett néznie, kitört belőle az ásitás. 
Erre a férj részéről egész zápora hullott rá 
a szemrehányásoknak, mire a nő levetette 
magát a hintaszékre és anélkül, hogy fel­
nézett volna, egész flegmatikusán mondta:

-- Es miért nem ölted meg az első fele­
séged ?

Az nem volt olyan komisz, mint te. 
Az a megtestesült hűség volt.

— No persze, nem volt olyan, olyan . 
hát akkor ki volt köztelek a komisz, ha ő 
nem ? Az istenért, csak nem te, a hűséges 
férj . . . ?

Es bátran, nyugodtan nézett, a reszkető 
emberre, akivel keringett, forgott a világ . ..
A könyei befagytak a szivébe és mereven 
nézett a könnyelmű asszony büszke, szép 
arczaba, aki hideg maradt; hogyne maradt 
volna hideg és hogyne nézett volna rá olyan 
közönyösen, hiszen nem hullott a férj kö- 
nyeiliől egyetlen csepp sem az ő szivére, te­
hát nem értette meg a könveit.

46. szám.
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százalékra rug az iskolakerülő gyerme­
kek száma? hány iskolában tart a taní­
tás ideje alig két-három hónapig, és 
mondja meg, saját hitsorsosainak hány 
százaléka analfabéta? és ha mindezekre 
őszintén felel a kanonok ur, kérdje meg 
őt az „Unirea“, mind ennek mi az oka? 
és ekkor a közgyűlésen vezérszerepet 
vitt szónok, ha igaz akar lenni, kény­
telen lesz bevallani, hogy mind ennek 
első sorban a felekezet anyagi és szel­
lemi szegénysége az oka; ennek sanálá- 
sát, a nép és felekezet miveltségi erős- 
bülését pedig csak egy oly tényező se­
gítheti elő, mely úgy az anyagi, mint 
szellemi erőkkel rendelkezik és ez az 
állam. Hogy a népoktatás államosítása, 
amint Osanádmegye is beismeri, hosszú 
időt és sok munkát igényel, az bizo­
nyos ; de azért, mert valamely eszme 
nem válik azonnal testté, hanem előbb 
hóditó körjáratra indul s az élet tapasz­
talatait hívja fel hathatós segítségül, 
azért az eszme igazsága és helyessége 
nem szenved kisebbséget. E.

Sok a vásár.
A társadalomnak úgy számbeli nagyságá­

nál, mint munkájának nemzetgazdasági fon­
tosságánál fogva, egyik nevezetes része a 
kisiparosok osztálya. Ez az osztály, melynek 
pedig az államfentartás munkájában is ne­
vezetes szerep jutott, úgy vagyoni helyzeté­
ben, mint erkölcsi erejében és tekintélyében 
napról-napra gyengül, pusztul. E pusztulás 
magára vonta az államférfiaknak, a társa­
dalom vezető embereinek és a sajtónak figyel­
mét egyaránt, úgy, hogy ennek megszün­
tetése fontos napi kérdéssé nőtte ki magát, 
megoldására az illetékes tényezők mindegyi­
kének közremunkálnia kell.

Ha a hajt gyökerében orvosolni óhajtjuk, 
kutatnunk kell az okok után, melyek azt 
előidézik. Hogy minő forrásokból ered a kis­
iparos osztály folytonos hanyatlása, nem akar­
juk ezúttal egyenkint számba venni; azért, 
csakis azért hívjuk a figyelmet, mit soraink 
homlokára tűztünk: a vásárokra.

A vásárok száma, részint magánérdekek 
érvényesülése, részint egyéb okokból, annyira 
elszaporodott, hogy már nagyobbacska falu 
niucs 2—3 vásár nélkül, mig mezővárosok­
ban, járások székhelyein 4 — 5 vásár éven­
ként. Ebből kifolyólag azután megtörténik, 
hogy ugyanazon időben két-liárom helyen 
is tartanak vásárt, ugyanazon vagy legalább 
is egymást követő napokra esik három 
négy is. Van-e a vásárok ily nagy számá­
nak értelme, haszna? Czélra vezetők-e és 
üdvösek-e ? Nemcsak nem használnak, hanem 
egyenesen hozzájárulnak első sorban a kis­
iparosok tönkretevéséhez.

Az a szegény kisiparos vásárról-vásárra 
házal, el nem engedve egyet sem, mert biz­
tatja, csalogatja az a remény: hátha csinál 
egy kis üzletet ? Persze a remény csalfa. 
Hiába töltötte el a drága időt, az eső zápo­
rát, a tél hidegét; hiába költekezett a vá­
sárban magára, otthon családjára és hiába 
fizette a fuvardíjat: üres erszénynyel tér 
haza, ha portékáit nagy veszteség árán el­
kótyavetyélni nem akarja. így megy ez gyak­
ran 2—3-szor is hetenkint, mig tele lesz 
adóssággal, mely aztán fölemészti házát, föl- 
decskéit, melyekhez talán apja jutott, vagy 
melyeket a régi jobb időben szerezgetett 
össze.

De nem csak a kisiparosokra veszedel­
mes a vásároknak e nagy száma. N cszedeí-
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mes az igen sok gazdára is, habár nem is 
akkora mértékben. Akárhány gazda képes a 
vásárban fél napon át alkudni, hogy leal­
kudja azt a 10—20 kr különbséget, mely a 
csizma, dolmány áránál közte és az eladó 
iparos között van. Hjah! de az iparos nem 
engedhet, mert talán éppen e csekély összeg 
volna az ő haszna munkáján. Végre is ott 
hagyja, mert úgy gondolkozik, holnap megint 
lesz vásár, majd megveszem holnap. Nem 
lévén számitó természete, figyelembe sem 
veszi elpazarolt idejét, költségét. S e mellett 
hányszor megtörténik az, hogy az ott hagyott 
dolmánynak, csizmának ára apránkint elko­
tyog a garaton és se pénz, se posztó.

A vásártartást tehát reformálni, számukat 
kevesbbiteni kell. Nagyon elég lenne, ha a 
járások székhelyén s esetleg egyes nagyobb 
forgalmú vidékek góczpontján tartanának 
évenkint vásárokat, a többit, az apró helye­
ken tartandó vásárokkal együtt, megszüntetni 
kellene. A vásárok kevesbitését bőven kár­
pótolná azoknak sokkal nagyobb népessége, 
üzletforgalmuknak élénksége, mely a mos­
tani tespedést és pangást felcseréli.

Hogy a kívánt czélhoz jussunk, általános 
országos mozgalmat kellene inditaniok ma­
guknak az iparosoknak. Akármelyik ipartes­
tület felvehetné a kérdést, memorandumba 
foglalná és az illetékes ipar- és kereske­
delmi kamarához terjesztené föl, ama ké­
relem kapcsán, hogy a megkeresett kamara 
az ügy támogatásara nyerje meg a többi 
hazai kamarát is és egyszerre, együttesen 
és hathatósan kérjék a kormányt, hogy végre 
a vásárügyet rendezni, s a kisiparos osztály 
pusztulásának eme hatalmas tényezőjét re­
formálni ne késlekedjék.

Közérdek. 3. oldal.

Felhívás Alsó-Fehér vármegye 
lakosságához.

Közhírré teszem, miszerint az 1895. 
évi Vili. törvényczikk rendeletéből fo­
lyó november hó 20 — 30-ik napjai közt 
a megye területén általános mezőgazda- 
sági statisztikai összeírás fog eszközöl­
tetni.

Ezen összeírás kiterjed egyfelől min­
den egyes, bármily csekély, akár a tu­
lajdonos, akár bérlő, haszonélvező, feles 
által kezelt gazdaság területére, a gaz­
daságban alkalmazott személyzetre, a 
gazdasághoz tartozó gépek, eszközök, 
szarvasmarhák, lovak, szamarak, juhok, 
kecskék, sertések, baromfiak és méhek, 
továbbá a gyümölcsfák teljes összeírá­
sára ; másfelől a gazdaságot nem biró 
állattulajdonosok birtokában levő állat- 
állomány fölvételére. Kiterjed ezeken kí­
vül a fölvétel az egyes községek és já­
rások általános gazdasági viszonyaira és 
az 1895. évi termés eredményének rész­
letes kitüntetésére.

Az egész felvétel egyedüli czélja: az 
ország mai tényleges gazdasági állapo­
tának részletes és pontos képét nyerni, 
hogy a nyert adatok alapján a súlyos 
mezőgazdasági helyzet javítására alkal­
mas intézkedések tétethessenek. Különö­
sen kell hangsúlyoznom és az összeírá­
soktól gyakran idegenkedő népet figyel­
meztetnem, hogy ezen összeírástól távol 
áll minden adóztatási czél, az adatok 
kizárólag csak a mezőgazdaság és a 
földmi velő nép érdekében gyüjtetnek, s 
igy mindenkinek saját jól felfogott ér­
deke és hazafias kötelessége, hogy tiszta 
való adatokat valljon be, s azok hiány­
talan és igaz bemondásával hozzájárul­

jon a nagyszabású munkálat sikeres 
keresztülviteléhez.

Ez okból különösen figyelmeztetek 
mindenkit, hogy már előre az összeírás 
fent, közhírré tett kezdete előtt számítsa 
össze és jegyezze le mivelési áganként 
gazdasága területét, az abban alkalma­
zott személyzetet, gazdasági eszközeit és 
fent elősorolt nemű állatait és gyümölcs­
fáit. hogy az összeírás alkalmával azokat 
az összeíró ügynököknek minden nehéz­
ség és késedelem nélkül bevallhassa és 
igy a felvételi munkálatnak az előirt idő­
ben való elvégezhetósét lehetővé tegye.

Az egyes gazdaságok és állattulajdo­
nosok állatállományának összeírása a 
község házánál, alkalmas községház hiá­
nya folytán az elöljáróság által kijelölt és 
közhírré tett helyen történik, ahol min­
denki az utczák és házszámok szerint 
a községi elöljáróság által megállapítandó 
sorrendben, illetőleg meghatározandó órá­
ban megjelenni köteles.

A község általános gazdasági viszo­
nyait és az 1895. évi termés eredmé­
nyét minden községben külön szervezett 
községi összeíró bizottság veszi fel; ezen 
bizottságnak is joga van a szükséges 
felvilágosítások megszerzése végett a köz­
ség bármely lakosát megidézni és meg­
hallgatni.

Aki tudva hamis adatokat vall be, vagy 
az összeírás kellő időben való befejezé­
sét meg nem jelenése által, vagy más 
módon szándékosan megakasztja, ameny- 
nyiben tette súlyosabban büntetendő cse­
lekményt nem képez, az 1895. évi VIII. 
t.-cz. 6. §-a értelmében kihágást követ 
el és 50 írtig terjedhető pénzbírsággal 
büntettetik.

Nagv-Enyeden, 1895. nov. hó 4-én.
Csató János,

ki ív tanácsos, alispán.

Levelezés.
Vajasd, 1895. nov. 7.

A polgári házasság elleni érveléseknél nagy 
súlyt fektettek az érvelők arra, hogy a pol­
gári házasság az erkölcstelen életet fogja 
előmozditni.

Ezen állítással szemben a vajasd! anya­
könyvi kerület tábláján 12 pár házasuló tél 
közül már 2 pár olyan házasuló fél jelent­
kezett, kik eddig már 3 év óta éltek vad 
házasságban, s csak most cserélték lel er­
kölcstelen életrendüket az erkölcsös élettel.

E körülmény éppen az ellenkezőjét bizo­
nyítja annak, amit a polgári házasságot ellen- 

: zők állítottak.
Egyszersmind nem mulaszthatom el még 

felemlíteni azou körülményt, mely szerint 
a román ajkú lelkész urak részéről még 
most sem szűnnek meg a polgári házasság 
elleni izgatások, ami már a felvilágosodot- 
tabb nép előtt mi eredményre sem vezet, 
miután a nép kezdi átlátni, hogy ezen izga­
tás csak egyedül a lelkész urak érdekében 
történik.

Tisztelettel
Tánczos János,

állami anyakönyvvezetö.

Vegyes hírek.
— Uj miniszter. Gróf. Festetits Andor 

földmivelésügyi miniszter tárczájáról lemond­
ván, ő Felsége Darányi Ignác/, országgyűlési 
képviselőt nevezte ki e fontos minisztérium 
élére.
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— Kinevezés. Az igazságügyminiszev 
Nagy Jánost, a helybeli kir. járáshirúság 
derék aljegyzőjét, a kolozsvári kir. törvény­
székhez jegyzőnek nevezte ki. Uj állomás­
helyén szívélyesen gratulálunk 1

— Oltárkép- és szobor-megáldás. 
A n.-enyedi róni. katholikns teniploin uj oltár­
képének és Ionrdesi Mária szobrának hene- 
dikálása (niegáldása) folyó hó IT-en d. o. 
10 órakor lóg megtartatni; a kép és szobor 
henedikálásával az erdélyi püspök ur ő ex- 
czellencziája It. Ítéli Odón házfőnök urat bizta 
meg, illetőleg hatalmazta fel. Az ünnepi al­
kalmi szónoklatot /lámái Ágost gyulafehér­
vári pap-tanár fogja tartani. Nnagys. és ft. 
Inters F. Jako kanonok, főesjieres, Ígéretet, 
tett. hogy a szokásos egyházi szertartást 
személyesen fogja vegez.nl.

Flesch Ágoston alezredes, a kolozs­
vári 21-ik honvéd gyalogezred parancsnoka, 
f. hó 8-án városunkba érkezett s az itten állo­
másozó 2-ik zászlóalj felett szemlét tartott. 
Mint halljuk, a parancsnok úgy a tiszti kai 
ral. mint a legénységgel nagyon nnm volt 
elégedve.

Szőke Károly, városunk egykori 
népszerű órnagyja. e hét folyamán régi ba­
rátai felkeresésére városunkba érkezett.

Gyászhir. Egy derek családanya el­
hunytéról ad hitt egy gyászlap. melv l imai 
Károly ne Deezsy \ líozália halálát jelenti. 
F. hó 3-án, élete 7U-ik évében, hosszas bete­
geskedés után Vízaknán halt el e kiváló jó 
nő, kinek halálát térjen kívül ti a: János, 
menye: tlidofalvi Giza es unokái: Gizuska, 
Jancsika es Rózsiira siratják. Temetése f. hó 
5-én nagy részvét között volt. Béke hamvaira !

Gyászhir. Mint részvéttel értesülünk, 
Széplaki Bottá István pénzügyi fogalmazó 
neje szül. Platthy Kamilla tirhölgv Kassán 
f. hó ti - rí 11 hosszas szenvedés után 37 éves 
korban elhalt. Nyugodjék békével.

— A nagyenyedi Bethlen-kollégium 
theol. akadémiájának hallgatói, mivel a szü­
reti szünet alatt távol voltak, f. hó 9-én tar­
tott közgyűlésükön tárgyalták az annyira is­
meretes zágrábi zászlósért és li&yét. Már e 
szégyenletes tett felújított emléke is izga­
tottá tette a vitát, melynek végeztével a köz­
gyűlés egyhangúlag fogadta el a Hegyi Pé­
ter III. th. által benyújtott javaslatot: „l.A 
nagyenyedi Bethlen-kollégium tlieologiai aka­
démiájának ifjúsága a zágrábi egyetemi hall­
gatók által a király-napok alatt elkövetett 
hazatiatlan, vtirlázitó. undok tettet teljes fel­
háborodással Ítéli el. 2. E határozatot nyil­
vánosságra hozza a hírlapok utján.“

A „Löcsei-Naptár ‘ ltií>G-ra szóló 
35-iÍv évfolyama itj. Cirner József kiállásá­
ban a napokban jelent meg igen csinos nyom­
dai kiállításban és gazdag tartalommal, mely­
ből különösen kietnelendök : Szab ó ,1 e n ő- 
nek. a fiatal költői nemzedék egyik kiváló 
tagjának gyönyörű ódája a millenniumról: 
Bazár Imre kitünően megirt lendületes 
ezikke szintén a millenniumról; Werner 
Gyula, tehetséges fiatal ivónk elbeszélése 
(„Don Juan“); továbbá Széke ly hid y Viktor 
pi aktikus irányú ezikke a gazdaság köréből. 
Megemlitjük, hogy — tekintettel az iparos- 
és gazdaközönség érdekeire — a vásári rész 
hiteles (a földmivelésitgyi minisztériumtól be­
szerzett) adatok nyomán újra kidolgoztatott 
Ára 30 kr.
- Az alsófehérmegyei történelmi, 

régészeti és term.-tud. egylet választ­
mánya f. hó 7-én tartotta gyűlését Gyfehér- 
vártt Csató János elnöklete alatt, mely al­
kalommal örvendetes tudomásul szolgált, hogy

Gyfehérvár és N.-Enyed városok őO—.50 irtot 
küldtek be a m.-szt.-imrei és a miriszlói 

i csatahelyeken emelendő emlékekre s hogy 
a m. közgyűlésen is öl frt öu kr gyűlt he, 
melyből 41 frt 5ü krt befizettek. Ezzel kap­
csolatosan Török Bertalan alelnök indítvá­
nyára elhatározták, hogy az összes törvény- 
hatóságokat és takarékpénztárakat megkere­
sik a m.-szt.-imrei csatatéren emelendő em­
lékre való adakozásra es Áved Jáké, dr. 
C'serni Béla. Csiky László, dr. Moliay Sán­
dor, Novak Ferenc/ felszólalásai után a piis- 
pöki kar s a megyebeli főtanodák megkere­
sése is elhatároztatott. Örvendetes haladást 
jelzett dr. Cserny, ez a páratlan buzgalma 
tanár, a római fürdő maradványainak kiása­
tásában, ki a költségek egy részét is előle­
gezte1. E fürdő modellje a millenniumi kiál­
lításon is he lesz mutatva. Sajnos, hogy szá­
mos egyleti tag a, múlt évekről nem kül­
dötte he tagdiját: ha olvassák e sorokat, 
kérjük, teljesítsék ezen pártolást érdemlő 
egylet iránt tartozásaikat, mert oly rövid 
ithi alatt oly szép eredményeket tudott fel­
mutatni szegényes .eszközökkel, hogy való­
ban méltó a legteljesebb pártolásra,

A n.-enyedi szegény tanulókat 
segélyező kör f. hó lo-én vasárnap, dél­
előtt 1 1 órakor, a leányiskola ipart.auítási 
termében fogja alakuló gyűlését tartani, mely 
alkalommal tisztujitás s a választmány meg­
alakítása lesz. A szegény gyermekek javara 
evek óta oly szép eredinénynyel működő hu­
mánus egyletnek mintegy 240 tagja van. 
köztük több alapitó 50 írttal és pártoló 
tag 20 Írttal. A gyűlésre felhívjuk az érdek­
lődök figyelmét.

— Az uj rend. Verespatak nagyközség­
ben folyó évi november l-en köttetett az első 
polgári házasság Tóth Kálmán anyakönyvve­
zető előtt, amikor is Neubauer Leó oláh- 
láposhányai illetőségű gépész kell egybe Kis- 
gerő Etelkával, verespataki lxisgerő József 
szabómesternek szép ifjú leányával. Tanuk: 
hl. Bodnár Károly szabó mester és ifj. Bodnár 
Károly vegyes kereskedő voltak. X házasu­
landó pár polgári, ünneplő öltözetben jelent 
meg Az első polgári házasságkötés alkalmá­
ba díszes közönség jelent meg a községi 
irodán, ez idő szerinti anyakönyvvezetői he­
lyiségben is; ott voltak Incze Antal smlga- 
biró, a járási iroda személyzete, Moldován 
Lajos gyógyszerész, Schmidt György, Boká- 
nics György, Zsurka József, 'Aáron Bálint 
képviselő-testületi tagok, Száutlió György, 
Jánky András, Gagyi P. Samu községi taná­
csosok és még sokan mások, úgy, hogy mind­
két irodai helyiség zsúfolásig 'megtelt, kik 
ttgy az első házaspárt, mint az eljáró anya 
könyvvezetőt, a házasság megkötése után 
élénken megéljenezték s az uj házaspárnak 
mindnyájan kézfogással is szerencsekivánatai- 
kat fejezték ki. A második polgári házasság f 
évi november 12-én lesz, amikor is HavasJózsef 
budapesti kataszteri mérnök fog házasságot 
kötni Gruber Etelka kisasszonynyal, Gruber 
József és neje Jánky Anna bányabirtokosok 
bajos es szelleuWus leányával. Ezen kívül 
meg két jelentkezett pár van kihirdetés alatt 
Az anyakönyvvezetés teljes rendben folv a 
nép az uj törvényt tisztelettel fogadja s ’az 
első polgári házasságkötésen jelen voltak ar- 
ml jó benyomással távoztak el.

— Figyelmeztetés. Nagy-Enyed városi 
választó kerület választott megyebizottsági 
tagjai fele. részének megbízatása ez évben 
lejárván, megüresedett, helyeiknek választás 
utján leendő betöltése végett a választás ha­
tárnapja folyó november hó 14-ére tűzetett 
lu. A választás a városház nagy termében 
tartatik meg.

Értesítés. Nagy-Enyed város képvi- 
selő-testülete által 68-95. sz. alatt „a korcs- 
mákról, sorházakról és pálinkamérésekről“ 
alkotott szabályrendelet a nagyméltóságu bel- i
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ügy miniszter ur által jóváhagyatott és a vá­
rosnak foganatosítás végett leküldetett. Erről 
az érdekeltek azzal órtesittetnek, hogy a jel­
zett szabályrendelet ti városi levéltárban a 
a hivatalos órákban betekinthető.

Tető-tüz. Yilk Ede helybeli asztalos 
iparos házának fedele folyó hó 4-én délután 
ismeretlen okból kigyuladt, azonban a gyor­
san kivonult tűzoltóság és diákság csakha­
mar lokalizálta a tüzet; nagyobb baj avagy 
baleset nem történt.

Az első dal. A honvódxeuekaroknak 
már megvan az első nótájok, amelylyel mű­
ködésükét. megkezdik. Ez, mint halljuk, Bo­
gi s i c li Mihály budavári esperes-plébános 
K i r á 1 y-lii m nosza, a melynek szövegét ,1 ő k a i 
M ór irta. A budapesti első kerületi honvéd­
zenekar már nemsokára elkezdi tanulni az 
uj himnuszt, amelyet különben már t,öld: vi­
déki honvédzenekar is megrendelt.

— A huszkrajezárosok és suszter­
tallérok beszüntetése. Hivatalosan figyel­
meztetnek arra. hogy a pénzügyminiszter­
nek 1894. június 23-án kelt rendelet,e értel­
műben a 20 krujczát'Qs ezüst váltópénz és 
a négy krajezáros réz váltópénz érmeket a 
magyar királyi állami pénztárak és hivata­
lok csakis 1895. évi deczember hó 31-ig 
tartoznak fizetésképpen vagy beváltás végett 
meg elfogadni, x hogy ezen érmeket illető­
leg az államnak mindennemű beváltási köte­
lezettsége megszűnik.

Vidéki lapszerkesztők kongresz- 
szusa. A mostoha gyermekből életerős ifjú 
lón. s az eddig mindenkitől lenézett, meg­
vetett. kicsiuylett vidéki sajtó ina már szá­
mottevő tényező a hazában. Ha összehason­
lítást teszünk 1890-től. máig keletkezett hír­
lapok es a 80-as vagy 70-es évek hírlapjai 
közt: szembetűnő, nagy,-, a változás és mond­
hatni az erkölcsi és irodalmi niveau emel­
kedése meglepő. A vidéki sajtó — daczára 
a fővárosi sajtónak még ma is rideg maga­
tartásával szemben — komoly feladata ma­
gaslatán áll, s hála Istennek, a vidéki lapok 
— csekély kivétellel — mind hivatásos hír­
lapírók kezeiben vannak. Ma nem úgy van, 
mint. nehány évtizede, hogy az elcsapott vi- 
géczek, kereskedősegédek, Írni, olvasni alig 
tudó proletárok kezeiben volt a sajtó. Ter­
mészetesen, hogy ezek a kontárok visszaél­
tek a sajtó hatalmával, s hemocskolták a 
sajtószabadság magasztos oltárát. Ma öröm­
mel vehetjük kezünkbe a vidéki lapok bár­
melyikét. meglepi az olvasót a közérdek 
ii.ínti ügyszeretet inelege, a komoly hangon 
pertraktáló czikkek meggyőző ereje, az iro­
dalmi színvonalon álló szépirodalmi rósz, s 
a pártatlan, független magatartás. S hogy a 
vidéki sajtó mily tényező ma, s mily jeles 
evőkből áll, bizonyítja az a körülmény, hogy 
igen sok hírlapírót adott a fővárosi zsurna­
lisztikának és igen sok jeles erő táplálkozik 
most a fővárosi sajtó kasztiliai forrásából.
S mégis elszomorodott szívvel látom, hogy 
még mindig akadnak egyesek itt a főváros­
ban, kik kicsinyük a vidéki sajtó hivatását. 
Azok a bizonyos hirdetési, ügynöki irodák 
meg mindig fejős tehénnek tartanak minket, 
s hasábokat kívánnak reklámokra néhány 
hitvány fillérért. A hazafias vidéki sajtóra 
aknáinak azok az egyletek, társulatok és 
körök, melyek a féllapot megtöltő közlemé­
nyeiknek ingyenes fölvételét kérik. Nekünk 
ezek ellen tennünk kell! Előttem fekszik 
Itoboz István szerkesztő-kollegám hatalmas, 
érvekben gazdag felszólítása. Kongresszusra 
gyűljünk, igen, együttesen, mind! Ne csak a 
Dunántúl mozogjon és tömörüljön, hanem 
mozogjunk, dolgozzunk, tömörüljünk vala­
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mennyien. A kongresszuson hányjuk-'vessük 
meg ügyes-bajos dolgainkat, kérjünk gyors 
orvoslást sérelmeinkre. — Sérelmeinkre? 
fogja kérdezni a laikus olvasó. Hát a hete­
dik nagyhatalomnak is vannak sérelmei ? 
Igenis vannak. Igaza van Koboz bátyámnak, 
midőn fölemeli tiltó szavát a bélyegilleték 
ellen. Az a 30 krajczár bélyegilleték nagy 
teher a vállainkon, s ez sérelmes. Mindama 
kedvezmények : vasút, gőzhajó stb., melyek­
ben fővárosi kollegáink részesülnek, nekünk 
csak pitim desiderium, lenézőleg fogadják 
jogos és méltányos kérésünket, mondván ; 
„Vidéki lapoknak nem adunk szabadjegyet.*

Hégi munkása vagyok a hírlapirodalomnak, 
több mint fiz éve pedig lapot, szerkesztek, 
még pedig a főváros tövében, Újpesten. 
Hanem itt tizszerte nehezebb a helyzetem, 
mint az ország bármely exponált vidékén. 
Újpest majdnem összeforrt a fővárossal es 
maholnap a fejlődő metropolis egyik kül­
városává leend. S mégis az én „kedves fő­
városi kollegáim“ szemében igénytelen vi­
déki lapocskám van. Eltekintve attól, hogy 
az olvasóközönségnek semmi újat nem hoz­
hatok, mert a főváros közönsége minden friss, 
vagy eredeti hirt, újdonságot elemészt elő­
lem. Az ollózás mesterségéhez pedig nem 
folyamodhatom, mert avult dolgot feltálalni 
a közönségnek csömör. Láthatni, hogy mily 
nehéz a helyzete egy szerkesztőnek, ki ezek 
ellenére mégis lokális érdekű, jól szerkesz­
tett lapot akar adni a közönségnek. „Üres 
a lap!“ hangzik uton-utfélen. A laikus fő 
nem fogja fel, hogy 6 vagy 8 oldalt meg­
tölteni, teleirni, mily munka, azonban mind­
ezek daczára a napilapok 40—50 oldalaihoz 
szokott közönségünk — legalább itt Újpesten 
— üresnek találja a lapot.

Jellemző dolog, hogy a fővárosi kiadók 
miként vélekednek a vidéki lapokról. Nem 
szólok most az enyémről, mely maholnap fő­
városi lap lesz, jóllehet az eset velem tör­
tént. A múlt óv őszén egyik előkelő könyv­
kiadó czég ismert nevű Írónk szerkesztése 
mellett uj szépirodalmi lapot, adott ki. El­
mentem hozzá, hogy csereviszonyba lépjek 
lapjával. Indignálódva fordul hozzám: Mit 
gondol? Az én drága lapomat csak nem fo­
gom küldeni vidéki lapoknak ? Hanem azért [ 
a hasábos reklámszöveget az „Irodalom“ ro­
vat részére a t. kiadó urak majdnem minden 
héten küldik a nyakunkra. És ezt „kolle­
giális“ tiszteletből közölnünk kell.

Mondok egy másik esetet;. Több napilap­
pal állok csereviszonyban. Ezek közül kettő 
ez év őszén beszüntette e csereviszonyt. El­
megyek a „]egfőbbmindenegyéb“-hez, az ad­
minisztrátor urakhoz, kik kezükben tartják 
a fegyvert és Ítélkeznek életünk és — a lap­
járás felett. Mindkettő, mintha összebeszél­
tek volna, azt mondta: „A szerkesztőség 
rendelete folytán több vidéki lappal meg­
szüntettük a csere viszonyt.“ — Mivel indo­
kolják eme eljárásukat ? kórdém. — „Nem 
érdemes vidéki lapokkal cserélni, mert ez 
nekünk nagyon költséges." Oh ti szegény jó 
urak. A makulatúra papirost szaporítjátok, s 
hagyjátok penészedni, de a vidéki lapokkal 
„költséges“ az összeköttetés,

Kartársak! Ez ellen tegyünk valamit! Ne 
legyünk mi kész exigencziák a fővárosi la­
pok kezeiben; amikor szorul a kapczájuk és 
reklámra van szükségük, akkor „kedves kar­
társak“ vagyunk, de mikor a „mór megtette 
kötelességét, a mór mehet“ és megszakíta­
nak velünk minden összéköttetést. Álljunk a 
lábunkra kartársak! Emanczipáljuk magun­
kat, hisz elég erősek vagyunk, aztán mi
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szolgáltatjuk az anyagot a mindent felfaló 
nagy fővárosi orgánumoknak. A mi „igényte­
len lapocskánk“ testéből ollózzák ki a „saját 
tudósítóik“ által jelzett vzikkeiuket, hírein­
ket. Kartársak ! Közeleg a millennium ideje, 
az egész ország minden zugából jönnek fel 
a fővárosba, egyletek, körök, testületek kon­
gresszusra készülnek, mi se maradjunk hátra, 
fogjunk kezet és ha egyetértve munkálko­
dunk, sikert aratunk. Legyen jelszavunk : A 
sajtószabadság szeplőtlen megőrzése és egyet­
értés. In hoc signo vinr.es! Mártonfly Imre, 
az „Újpesti Közlöny“ szerkesztője.

Csarnok.

Az őzike.
(Uhhuid i

Hajnalra kelve, a vadász 
Kis őzt vészén űzőbe ;
Erdőnek mélyén áll egy ház,
Szép lány jön ki belőle . . .

Talán baj érte a lovat.
Tán lábát megsebezte:
A jó vadász helyben marad 
S az őz ? — az. elfut, messze.

Rohan szegényke szüntelen 
S a rengetegbe téved :
Megállj holm! Ne fuss — hiszen 
Űződ te lej te téged!

Maróthi János.

Vidéki levél.
Tekintetös Kiszörkesztő Ur!
Mán ippeg egy liónopja, hogy hát a po- 

gári házasság ilet.be lepött. Tudom, a T. ki- 
szörkcsztő uram is szeretné tunni, hogy mi- 
képpön mö úgy ön' a pogári házasság dóga, 
hát ömondoni.

Az uságokbnl azt óvastam, hogy a liszte- 
letös káplányok, mög a főtiszteletős (mink 
csak igy m on gyük, mer hát mi kál vény isták 
vagyunk) plébányos urak váltig avval iesz- 
götfek a jámbor nipöt, hogy a pogári házas- 
ságval e’ei'kölcstelenednék, mög e’vallástala- 
noduék e világ, mömmög oztán erősen sza- 
porounék a vadházasság.

Hát a nem úgy van, mer azér, mer hát 
möginondom.

A minap össze vetődtem a Púja Gyurká­
val a Makóbul, — az ki csöléd embör az 
Is’vány komám tanyáján. Őzt kérdőm title, 
hó’ mószsz Gyurka szógáui ?

— Möngyök a köuyvedző urho’.
— Tán mögint paszita lesz ?
— Nem a.
— Hát mér méssz hát ?
— Mög akarok házasonni.
— Mögbomlottál, hát az anyjuk hová lőtt?
— Ippeg ittet akarom evönui.
— Nem irtom szógám, beszijj magyarul!
— Hát ha mán tunni akarja, mög mon­

dom. In az anyjukkal nem vagyok möges- 
küve. Csak úgy ilünk má Í2 éve.

— Ezt most hallom iletömbe előszűr, hát 
eddig nem vöt üdőd meg eskünni ?

— Üdőm vót vóna, de nem vót pinzörn. 
— Aztán nálunk pálpéstákuá’ annyi pinz kő 
a plébányos urnák, mög az öspörüs urnák, 
tnüg nem tóm mire, hogy mint csöléd em- 
bör so’se tuttam anynyit kiterümteni. — Pe­
dig hát az anyjok eleget kénozott, siránko­
zott, mé nem csinálok mán asszonyt belüle ?

— Hát őzt most van pinzöd ?
— Nincs, de nem is kő, mer a gazdám,

Közérdek.
inog a tanvétó ur mind azt mondogatytyák, 
hogy a pogári házasságim nem kő pinz. — 
így már most törvinyes házas löszük én is. 
— Ne mondja senki fia az in asszonyom­
nak. hogy hát czafrang. —

— Jó' löszöd szógám! Látom becsületös 
embör vagy.

Ez igy van idős kiszörkesztő ur. Ha inog 
engedi emondom a vitámat a pálpésta pap- 
val is.

A műt hitön a fösszögben möghót az a 
vili auyó kit az ögész község mögsiratott, 
mer hát jó ülök vót az Isten nyugassa meg! 
Akárki fiának valami baja vót, ti nála min­
gy ár vót sögicscség. Pálpésta vöt az Isten 
álgya meg, nincs is mán több pálpésta a 
kössigbe.

A temetésin az egész kösség ott vót, in 
is emüiiteni tisztössigöt töniii, mer hát pál­
pésta pap temette a városból, in pedig so 
se láttam pálpésta temetést.

Temetis után a pálpésta plébányos ur, mög 
a tanyétó ur, mög a jegyző ur beszidbe 
ereszköt,tok, oda niögyök én is a könyv edző 
uiral, ki möginondá, hogy a I’uja Gyurka 
koiiiáinot. ki kő hirdetni mer pogári házas­
ságot akar kötni.

Aszongya a plébányos ur. hogy hát ű nem 
tárcsa házas •társaknak a pogári házasokat, 
csak ágyasoknak.

Erre aszongya a könyvedző ur. mán ki­
róni alásan e má nem heszid egy paptó’. 
Ha eczczör a törviny neviben kit ő fössige 
a kirój szöntesitött házaséttak mög, törvinyes 
házasok azok is, nem ágyasok.

Eö forrott bennem is az epe. Mondok annak 
a csupasz plébányos urnák: „Má ingegy- 
gvöti mög, de ha in vónélc pálpésta mint a 
Gyurka szógám, őzt neköm mondaná, hogy 
in nem vagyok törvinyes házas csak a in ója n 
ni: hát ugv kipön felejteném, hogy kit csö­
bör szentét vizvel se mosná le magárul.“

így vót a.
11a inig lösz kiszörkcszteni való, hát majd 

kiszörkesztöm. Addig is az Istenöm álgya 
mög a tekintetös kiszörkesztő urat!

Maros Hogy, L8!)ö. október 29-én.
Dőre Gábor,
községi bíró.

Lemondás.
Járta a nóta.
A fekete képit gyerekek ttjjai alól szilaj 

fesztelenséggel repkedtek szét a bubánatos 
hangok, s valami csodálatosan könyfacsaró 
dallammá verődtek össze a kis szobában, 
mintha egy panaszos élet fájó sóhajtása sza­
ladt volna végig a rezgő búrokon.

Azután elhallgatott, a czigány.
Tudja Isten miért, de olyan leverő, sejtel­

mes csend állott be egy pillanatra, altiig 
Tury Gábor föl nem állott az asztal sarká­
ról. s oda nem szólott a gyerekeknek.

— Az ón nóta m a t, fiuk!
És azután megeredt újból a dal, az a 

borongós, szomorú népdal, melynek lágyan 
zsongó hangjai oda férkőznek a szívhez, s 
az emlékezet révén föltámasztják lelkűnkben 
a múltat, amit elsirattunk régen, megkö- 
nyeztünk sokszor.

Vád és szemrehányás szól abból a dalból, 
s Tury Gábor halvány arczát két tenyerébe 
fektetve, elnézi a muzsikáló czigányt, elhall­
gatja a panaszos nótát, s nem veszi észre, 
hogy egy szép asszony két könyes szeme 
pihen rajta.

Hanem egyszer . . .
Csupa véletlenségből történt, hogy két 

szőke, hullámos hajfürt odacsapódott forró

5. oldal.
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homlokához, s mikor ii delejes érintésre 
megfordult, egy szolid, mosolygó asszonyt 
látott maga előtt.

— Asszonyom!
— Megzavartam ugy-e gondolataiban ? — 

szólott a szép asszony, s mintegy akaratlanul 
megérintve a halovány ember kezeit, lágy, 
hízelgő hangon folytatta:

— Látja, olyan rosszul esik nekem a maga 
szomorúsága. Elnéztem, mint könyököl az 
asztalra, s hallgatja a hegedű büs szavait, 
visszafojtja könyeit, s lemondólag bánatosan 
mondja a czigánynak: Fiuk, az ón nótámat!... 
Nehéz teher lehet abban a szívben, Gábor, 
amelyik a siró muzsikában keres vigasztalást.

— Egy poklot hordok mélyen eltemetve 
a lelkemben, asszonyom.

A szőkefiitfös asszony szelíd vonásain egy 
árny borongott keresztül, s szinte hallani 
lehetett szívverését, amikor odafordult az 
ifjúhoz, s hosszasan, elmélázva nézett annak 
fényes, köuytelt szemeibe.

— S ha akadna valaki, kinek a maga szen­
vedése fáj, ha volna egy olyan női kéz, mely 
homlokáról a borús árnyat letörölné ...

Az ifjú tagdólag rázta meg fejét.
— Virág a szív, jó asszonyom, s ha el­

múlt a nyár, mely szirmait nevelte, haldok­
lása következik.

Pillanatokra csend, szokatlan nyugalom 
állott be.

A szép asszony hevesen, erősen szorította 
az ifjú kezeit a magáéba, s vonta magával 
keresztül a mulatókon, a szobán, ki az éjbe, 
melynek sötétjét a csillagok fénye ragyogta 
keresztül, s ködpárázat tette rejtelmessé.

Messziről még hallszott a zene, a zsivaj, 
de közelükben már nem volt senki, semmi, 
csak az utszéli bokor ágai között csiesergett

az esküt, az oltár fogadalmát, meglopták az 
emberek hiszékenységét és egy hosszú csók­
ban rebegték el hosszú évek nehéz fájdal­
mát, kiiios keservét.

Azt, ami fáj, ami bánt s ami nem gyógyul 
meg soha!

Bibó Lajos.

Szerkesztőség :
Dr MAGVARí KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN. 

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF

Ifj. Címer József könyvnyomdája. Nagy-Enyeden.

Hamisított fekete selyem, éges­
sünk el egy kis mintát a venni szándékolt selyem­
ből és a hamisítás rögtön kiderül: Mert inig a valódi 
s jól festett selyem az elégetésnél nyomban öszsze- 
pödörödik és csakhamar kialszik, maga után csekély 
barna hamut hagyván, addig a hamisított selyem 
(mely zsíros szinti szalonnáé lesz és könnyen törik) 
lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól 
telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy 
maga után, mely valódi selyem módjára, soha össze 
nem pödörödik, csak meggörbül. Ha a valódi selyem 
hamuját összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem. 
— Heimeberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyem­
gyára Zürichben házhoz szállítva, postabér- és vám­
mentesen szívesen küld bárkinek is mintákat akár 
egyes öltönyökre való, akár egész végekben levő 
valódi selyem szöveteiből. Svájczba czimzett levelekre 
10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasz­
tandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan 
elintéztetnek (5.)

439—1895. szám

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a

gyulafehérvári kir. törvényszék 1895. évi 2677—895. 
p. számú végzése következtében dr. Gerasim Emil nagy- 
euyedi ügyvéd által képviselt Grünfeld Ignáoz javára 
ózdi Vallerstein Manó ellen 650 frt s jár. erejéig 1895. 
évi mározius hó 17-én foganatosított biztosítási végre­
hajtás utján lefoglalt és 484 frt 40 krra becsült, a fog­
lalási jegyzőkönyvben 1 —50 tétel sz. alatt előforduló 
különféle bolti áruozikkek, bútorok, állványok, lovak, 
szekér, bordók, 1 drb négy lóerejü os'plőgép járgány­
nyal, 1 drb szóró rosta-gép, 1 drb tórber és tengeriből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. Járásbíróság 
1721—895. sz. végzése folytán 650 frt tőkekövetelés, 
ennek 1895. évi mározius hó 1-ső napjától járó 6% 
kamatai és eddig összesen 54 frt 44 krban biróilag 
már megállapított költségek erejéig Ózd községben 
végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1896. 
évi november 11-ik napjának d e 11 órája határ­
időül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108 §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek hecsaron 
alul is el fognak adatni

Kelt Maros-Ujvártt, 1895. évi október bó 26. napján.

Dergán János, 
kir. bírósági végrehajtó.

I Hirdetmény.
A nagyenyedi kir. óvsz. fegy­

intézet iparüzlete által folyó év­
ben termelt

'QSXti

termesztményéből mintegy 8—10 
ezer fő káposzta eladatik. 
Venni szándékozók megtekinthe­
tik azt az intézet bejáratánál. 

Kir. orsz. fegyintézet iparüzlete. 
Nagy-Enyed. 1895. nov. !).

Makovicska Ottó,
1—1 gondnok.

egy álmából felriasztott madár.
Megálltak.
Tory Gábor a szép asszony fejét oda 

fektette keblére.
— Hallja ezt a dobogást asszonyom ?
— Gábor!
— Mondja, minek támasztja fel szivem 

halottjait? Miért nem enged, hogy elpusz­
tuljak lassan, megsiratlanul? ■

— Miért ? — felelt a szép asszony izga­
tott hangon, s forró, gömbölyű karjaival át­
ölelte a bánatos ember nyakát, mint a kí­
gyó, mely áldozatához simul.

— Azért, mert szeretlek; mert éli 
is egy égő poklot hordok keblemben, s mert 
jól esik tudnom, jól esik látnom, hogy vau 
még valaki, akinek teher az élet s gyötre­
lem a visszaemlékezés. Együtt haladunk a 
kálváriára, Gábor, te és én, s ha roskado­
zunk, még csak nem is vigasztalhatjuk egy­
mást, mert megtiltja az eskü, az oltár zsá­
molyánál elmondott hazug holtomiglan . . . 
Körül vesz a nevető, kaczagó embereknek 
egy egész sokasága, s hogy megőrizzük a 
tisztességet, megyünk a tömeggel, de nem 
találkozunk soha.

— Úgy van asszonyom, soha. Elválunk 
most is, hidegen, egyetlen kézszoritás nélkül 
s bár érezzük, hogy lelkűnkben egy régi ol­
tár romokká omlik, níegőrizzük a - látszat 
nyugalmát az emberek előtt.

A szép asszony görbülő könycseppjei az 
ifjú kezére hulltak, s a néma éjben meg­
csendült a nóta.

Az ő nótája . . .
Az a szivetrázó. búbánatos népdal, mely­

nek minden sorában a lemondás, csalódás 
fájdalma beszél.

És ekkor ? . . .
Oda borultak egymás keblére, megtörték

f Főnyeremény esetleg 
^ 500.000

j) márka. Szerencse-jelentés!
A nyereményekért ^

az állarp ^
^ kezeskedik. ^

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás nyeremény- 
esélyeire való részvételre, melyben

10 millió 98,720 márkát
mulhatlanul nyerni kell.

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményei, melyben tervszerűen csak 112,000 
sorsjegy foglaltatik, a következők :

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márka.
56 nyeremény á

106
226
822

1325
20

132
38050
7990
7448 .. .. I

6000 márka 
3000 „
2000 „ 

1000 „ 

400 „
300 „

200 és 140 „
155 „

134,100,98 „
9, 42 és 20 „

összesen: 56,200 nyeremény,

Főnyeremény 300,000 marka
1 nyeremény á 200,000
1 . „ 100,000
2 „ „ 75,000
1 „ „ 70,000
1 „ „ 65,000
1 „ „ 60,000
1 „ „ 55,000
2 „ „ 50,000
1 „ „ 40,000
3 „ „ 20,000

21 „ , 10,000 „
mely rövid nehány hónap alatt, 7 osztályban biztosan eldől

,..fz e«n n„AályU ^nyeremény 50,000 márka, mely a második osztályban 55,000 márka, a har- 
onnnnn" ®°1°'°0’ * nWe,dlkbe." 6o*®00, az ötödikben 70,000, a hatodikban 75,000, a hetedikben 
200,000 markara növekszik es így a 300,000 márkás fónjereménynyel 500,000 marka lehet 

Ezen első nyeremény-sorsolásra, mely hivatalosan van megállapítva:
egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr,
t*Zlé'A ” ” ” ” 1 v 75 „
egy negyed „ „ „ „ — „ 90 „

los sorsoíásf'jegyzéketZ*8 mÍ"deU résztvev8nek felszólítás nélkül nyomban megküldöm a hivata-

ha iSKSaaÄÄS sár** *™ * •>—»x*— — * 
... i, tgrasfxf" ” ........ . iim‘i,ni111”™ iw“"ik -

Megrendelések postautalványnyal vagy levélben kéretnek.
hó 21.tkfkfLtLkmattduljlo6„r;énZ"80r8hUZá8ra teMt aZ0,ma'' dc ,e8Ms5bb W* "»vember 

HECKSCHER JÓZSEF, Bank- és pénzváltó üzletéhez, Hamburgban.
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Ajánlom a 1, közönségnek a
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Baross, borszéki, bütíM, «ieslnibli, Margit, Sel­
ters, earlsbadi, loühlbrunni, Sprudel SalVator

gyógyvizeket.
íoí w
^ Egyúttal felhívom nagybecsű í figyelmüket a raktáromban levő, ].eg- í5í

jobbnak elismert beocsini

áROMAK
CEMENTRE,

melyek nálam gyári árban kaphatók.

Teljes tisztelettel

Bisztricsány Lajos.

^3©~©^l

|| N eo 0jD $

tó o |

w -ö &-s

'väTvä/vä/vä/vä/vä' v /wv /x zw\iS/w\ /WWWViy

.Névjegyek és újévi üdvözletek! “gä® 5 © 63
,©-©0

I $Jelen soraimmal van szerencsém tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy ez évben űz- ^ ^
letemet kibővitvén, raktáron tartok mindennemű levélpapírokat a legegyszerűbbtől a O f-1 A". 

legdíszesebb kiállításig, tizen czikkek különösen alkalmasak 1< é

^ ip 

> 0 
<D 0
- é

€

karácsonyi és újévi ajándékoknak!
A levélpapírok kiváltságra névvel avagy monogrammal láthatók el igen jutányos A 

áron Levelezőlap-kártyák, névjegyek, újévi üdvözletek dús választékban vannak 0
raktáron. ^ p, V|X

Ezen fenti czikkeimet Magyar-ur,cza 2. szám (az udvarban) alatti irodámban a vevő kö- A O 

zönség legnagyobb kényelmére úgy állítottam ki, hogy azok megtekintése is mindenkinek élve- 0 <-s
0 6m0zetett szerezzen. ^ " V|«7

Az igen tisztelt vevő közönség szives látogatását kérve, vagyok $ ö- 0
kiváló tisztelettel 63

V yIQ. Girier József. 6j?
63

Névjegyek és újévi üdvözletek!
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Hirdetmény,
A magyar osztály sorsjáték második osztályának húzása deczember 6-án kezdődik és de­

cember 14-éig tart.
Az első osztályban ki nem húzott osztálysorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges meg­

újítása, minden további jogok elvesztésének terhe mellett, november 26-i^ eszközlendő és pedig 
kizárólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál.

Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második húzásban részt- 
vesznek a nélkül, hogy ezek megújításának szüksége fenforogna.

Vételsorsjegyek amíg a készlet tart és pedig: egy egész sorsjegy 80 koronáért 
egy tized sorsjegy 8 koronáért és egy huszad sorsjegy 4 koronáért az ismert elárusítóknál 
kaphatók, akik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kér­
jük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.

ügy millió
1.000,000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben

Nyeremények:

az

államilag jóváhagyott
magyar

osztálysorsjátekon,
melynek

nagy nyírtáén jhniáia

J895jdeczember^

Vétel-sorsjegyek:
1 egész 
1 fél. .

40 frt 
20 „

1 tized . 
1 huszad

(Portó fejében 5 kr, ajánlott levélért 15 kr és nyeremény- 
jegyzékért 10 kr fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében 
vagy utánvéttel is.

1 jutalom á 600000 korona 600000 korona

1 nyeremény á 400000 400000 V

1 „ á 200000 200000

1 „ á 100000 „ 100000

1 á 50000 50000

2 „ á 20000 40000

2 n á 15000 „ 30000

4 ,, á 10000 „ 40000

10 „ á 8000 ,, 80000

27 „ á 6000 „ 162000 „

100 „ á 2000 200000

200 á 1000 200000

1 150 „ á 200 n 230000 „

20000 M á 100 2000000 „

21499 nyeremény 4332000 korona

eintz^ Káro
fő-elórusitó Budapest, Szerv’ita-tcr 3. szán).

Sürgönyczim: Lottoheintze Budapest.

WF" Hogy a tisztelt közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jus­

son, — öt vagy ennél több sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat
állítok össze tetszés szerinti egész, fél. tized és huszad sorsjegyekből a fenti árakon.
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